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Közel 100 milliós nyereség
Az első féléves gazdálkodásunk 

eredménye közel 97 millió Ft volt, a 
tervezettnél 9 százalékkal magasabb.

Ezt a nyereséget a terveimcoen sze
replő cigaretta, krepp és tilterrúd elő
állításával és értékesítésével értük el.

A cigarettatermelés összetétele ked
vezően tért el az eredeti elképzelések
től. A nagyobb haszontartalmú termé
keinkből tooaet állítottunk elő.

Az alaptevékenység önköltségénél 
költségmegtakarítást értünk el. Ennek 
oka elsosorDan az anyagmutatók ala
kulásában kereshető.

Valamennyi cigarettánál jó volt a 
dohányfelhasználás féléves szinten 
mindegyik megtakarításos volt. Ugyan
akkor a tonna egységárak is tervszin
ten, ill. némileg kedvezőbben alakul
tak. Ez pl. 1,9 millió Ft dohányköltség 
megtakarítását eredményezte. A cso
magolási anyagoknál (elsősorban az 
alufóliánál) szintén van megtakarítás, 
ami csak a Sopianae-ra számolva 
meghaladja az 1 millió Ft-ot.

Az alaptevékenység önköltségénél 
mutatkozó, közel 8 millió Ft-os költség
megtakarítást, a fel nem osztott költ
ségek erőteljes emelkedése (7 millió 
Ft) elvitte. így az összes ráfordításunk 
alig maradt el a tervezettől.

A nyereségtöbbletet tehát nem a 
költségek megtakarítása hozta, hanem 
jz árbevételi többlet. Cigarettaérté
kesítésből 3 millió Ft-tal magasabb 
árbevétel származott, mint terveztük. 
Ezt egyrészt a vártnál alacsonyabb zá
rókészlet, másrészt a termelési-értéke
sítési szerkezet módosulása eredmé
nyezte.

Az alaptevékenységen kívüli tevé
kenység árbevétele - különösen az 
anyag-készáru értékesítés — lényegesen 
meghaladta a tervezettet.

A létszám- és bérgazdálkodásunk lé
nyegében a tervezettnek megfelelően 
alakult a félév során. A létszámot nem 
tudtuk tervszintre feltölteni, 3,5 fővel 
kevesebben voltunk.

A kiáramlott kereset 0,8 százalékkal 
haladta meg a tervezettet. A kereset- 
tömeg 4,8 százalékkal, a keresetszint 
(átlagkereset) 4 százalékkal magasabb 
a bázisnál.

A második félévre van néhány elő
rejelzésünk, de ma meg korai lenne bár
mit is mondani. Túlzottan sok még a 
bizonytalanság: változik-e és hogyan a 
fogyasztás a júliusi áremelés következ
tében? Lesz-e alapanyag áremelkedés 
— a már ismerteken túlmenően — a 
második félévben?

Mindenesetre a mai ismereteink 
mellett is biztosra vehető, hogy az éves 
gazdálkodási tervünket meg tudjuk 
valósítani.

Simon Éva

Gazdasági életünkről
A közvéleményt és ezen belül a párt

tagságot, az elmúlt időszakban, de 
napjainkban is élénken foglalkoztatják 
gazdaságunk problémái. Az MSZMP 
KB júliusi ülésén fogalmazta meg s 
rögzítette állásfoglalásban azokat a 
tennivalókat, amelyek végrehajtása 
alapul szolgálhat a társadalmi, gaz
dasági haladás kibontakozásához, a 
megújuláshoz. Az állásfoglalást jelen
tős előkészítő munka előzte meg, ezen 
belül sor került a gazdaság átfogó 
elemzésére, a piac által támasztott 
követelmények mélyreható megismeré
sére, a jelentkező társadalmi problé
mák feszültségeinek feltárására.

Az MSZMP KB által elfogadott prog
ram kijelöli a követendő utat, s meg
határozza a fejlődés fő irányait, 
számbavéve a fejlődéshez szükséges 
forrásokat és azok megszerzésének le
hetőségeit, de érzékelteti a várható ne
hézségeket és rámutat arra, hogy a

Augusztus 20.
Gazdag tartalmú ünnepünk augusz

tus 20. A történelmi sorrendet tartva 
az első tisztelgő emlékezésünk István 
királyé, aki az Árpád lejedelem által 
elindított honloglalást államalapítással 
tetézte meg és fejezte be.

Népünk mindenkor az elsők kö
zött állt ki a társadalmi haladás és 
a nemzeti függetlenség mellett. Mind
ezt István király indította el, a nemzeti 
állam megalapításával, ezért méltán 
emlékezünk rá ezen a napon.

Augusztus 20. az új kenyér ünnepe 
népünk emlékezetében. Ez a nap fel
idézi azt a nagy küzdelmet, amelyet a 
dolgozók, különösen a parasztok foly
tattak a természettel és „uraikkal", 
hogy megtermeljék, learassák a gabo
nát és örüljenek az új kenyérnek.

Emlékeztet arra az időre, amikor a 
gabonát még „élet"-nek nevezték, 
mert az maradhatott életben, aki biz
tosítani tudta mindennapi kenyerét. 
Emlékezünk egyúttal arra az új tarta
lomra is, melyet a leiszabadulás hozott 
meg számunkra, amikor a munkás-pa
raszt szövetség, a barátság napjává is 
vált Augusztus 20.

Mai ünnepünk szocialista tartalmát 
a népköztársaság alkotmánya adja 
meg. 38 évvel ezelőtt, 1949. augusztus 
20-án iktatta törvénybe az országgyű
lés tíz és fél évszázados állami törté

cselekvés milyen eredményeivel lehet 
reálisan számolni.

A program nyilvánvalóvá teszi azt, 
hogy a megvalósításban a gazdasági 
és társadalmi folyamatok egészére kell 
összpontosítani, egyidejűleg kell bizto
sítani az erőforrásaink jobb kihasználá
sát, társadalmi szinten a magasabb 
színvonalú gazdálkodást, az ösztönzés, 
az agitáció egyidejű alkalmazását.

Az MSZMP KB programjának célja, 
a magyar gazdaságban kialakult ked
vezőtlen tendenciák megállítása, s egy 
olyan modern szocialista gazdaság 
megteremtése, mely lépést képes tar
tani a világgazdaság fejlődésével, lét
rehozva azokat az anyagi alapokat, 
melyek elengedhetetlenek egy ki
egyensúlyozott boldog élet társadalmi 
feltételeihez.

(Folytatás a 2. oldalon)

nelmünk első tartósnak bizonyuló írott 
alkotmányát, szocialista hazánk alap
törvényét. Az alkotmány eredménye
ként, állandóan megújuló valóságként 
fogalmazta meg: „Magyarország: nép- 
köztársaság. A Magyar Népköztársa
ság szocialista állam. A Magyar Nép- 
köztársaságban minden hatalom a 
dolgozó népé."

Ennek a tömören megfogalmazott 
nagy súlyú tartalommal gazdag tény
nek a törvénybe iktatása ezeréves há
nyattatás, próbatétel és helytállás 
eredménye. Megvalósítása, gyakorlati 
érvényesítése is kemény küzdelmet je
lentett nemzetünk számára. Elfogadása 
óta több mint harmad évszázad telt el, 
tele figyelmeztető tapasztalatokkal.

Harminc éve az alkotmányosság és 
törvényesség megtartása társadalmi 
rendünk alappillére, míg a jogok és 
kötelességek egységes érvényesítése a 
köz és az egyén egyenértékű követel
ménye.

Fejlődésünk tényeit, nagy erőfeszíté
sekkel elért eredményeinket számba 
véve állapíthatjuk meg, hogy augusz
tus 20-a a szocialistává vált nemzet 
ünnepe, amelyről a történelmét tisztelő, 
tanulságait hordozó, jelenét minden 
tekintetben vállaló és a jövőjét maga 
alakitó magyar nép megbecsüléssel 
emlékezik meg.

Marton László
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Gazdasági életünkrőlGazdasági
(Folytatás az 1. oldaltól)

A cél megfogalmazása azt érzékel
teti, hogy ez a program hosszabb táv
ra szól, megvalósítása két szakaszban 
biztosítható.

Az első szakaszban a kedvezőtlen 
tendenciák megállítása áll a mynka 
középpontjában.

A stabilizáció fő eszköze nem a 
restrikció, hanem a szerkezetátalakítás, 
műszaki fejlődés gyorsítása, melyek a 
kibontakozás alapvető elemei is. A sta
bilizálás 3-4 éve alatt el kell érni az 
adósságállomány növekedésének lassu
lását, majd megállítását, a költségveté
si hiány mérséklődését, a gazdaság 
külső és belső egyensúlyának javulá
sát.

E szakasz sikere az ország minden 
lakosától türelmet, bizalmat, megér
tést, de elsősorban áldozatkész, becsü
letes, jó minőségű munkát kíván, mely
nek eredményeként, a második sza
kaszban élénkülhet a struktúraváltás 
a műszaki fejlődés, elindulhat a gaz
daság egy fejlődési pályán, megnyitva 
a lehetőséget az életszínvonal növelé
séhez.

Látni kell tisztán és világosan, hogy 
a program a problémák megoldására 
szocialista megoldást kínál még akkor 
is, ha számol a végrehajtás során ke
letkező konfliktushelyzetekkel is, úgy 
mint a struktúraátalakításból származó 
területi aránytalanságok, foglalkoztatá
si feszültségek, jövedelemdifferenciáló
dások. '

A kedvezőbb jövő érdekében ezeket 
fel kell vállalni, vezérlésükről, a fe
szültségek levezetéséről pedig úgy kell 
gondoskodnunk, hogy mindenki meg
találja a helyét, érezze felelősségét és 
örömét a program végrehajtásában, 
találja meg egyéni boldogulását.

Feltehető a kérdés: melyek azok a 
források, amelyekre a program ala
pozható. Egy biztos forrásra támasz
kodhatunk, az pedig saját nemzetünk 
munkája és az ezzel előállított pro
duktum. Elsősorban a meglevő erőfor
rásokra, tartalékokra alapozunk, me
lyek fellelhetők a gazdálkodás, a ter
melési, technológiai fegyelem terén, a 
termékek minőségében, a munka szer
vezettségében, az esetenkénti pazarló 
magatartásban. Ezen tartalékok feltá
rásának elmulasztása értékeink elfe- 
csérlését jelentené.

Források szabadithatók fel és ered
ményesebben hasznosíthatók a termék
szelekció következetes alkalmazása, a 
veszteségesen termelés felszámolása 
útján.

A társadalmi közkiadások mérséklé
sével további források szabadíthatok 
fel, mely elsősorban a nem termelő 
szférában racionálisabb erőfelhaszná
lást tételez.

Jelentős forrásként lehet számbaven- 
ni azokat a szellemi erőforrásokat, 
amelyekkel rendelkezünk, de kiakná

zásukra, aktivizálásukra ez ideig nem 
fordítottunk kellő figyelmet.

A stabilizációt gyorsíthatják mind
azon külföldről szerezhető források, 
melyek az alapvető célt, a gazdaság 
megújítását szolgálják. Ide sorolhatók 
a szocialista országokkal meglevő kap
csolataink minőségi továbbfejlesztése, 
a vegyes tulajdonú vállalatok működő 
tőkéjenek hasznosítása, melyek a piac 
bővülését is biztosíthatják, lehetőséget 
teremthetnek az offenzív export kibon
takoztatásához.

A program végrehajtása olyan 
konfliktusokat is hordozhat magában, 
mely átmenetileg — elsősorban a struk- 
túaváltás következtében - strukturális 
munkanélküliséget is okoznat. Ezek 
bevezetését állami intézkedések garan
tálják (átképzési, elhelyezkedési támo
gatások stb.). Konfliktushelyzetet ered
ményezhet az is, hogy a végrehajtás 
bizonyos területeken érinti az életszín
vonal forrásait is. A figyelem elsősor
ban arra irányul, hogy foglalkoztatás
politikai elveink és szociálpolitikai el
veink lehetőleg sértetlenek maradjanak.

A kibontakozási program csak akkor 
hozhat eredményt, ha az ország la
kosságánál tudatosul az akarat és a 
cselekvés előremutató szándéka. A tu
datosulás párosul a nemzet minden 
tagjának cselekvő tenniakarásával, ha 
ösztönzőink serkentik a nagyobb telje
sítményeket, felszínre hozza és ered
ménnyé változtatja az alkotó szellemi 
munkát. Ez egyes területeken ugyan 
több, de többségében minőségileg 
jobb, fegyelmezettebb munkát igényel.

Úgy ítélhető meg, hogy a program, 
mely a gazdaság stabilizálásának és 
kibontakoztatásának feladatait egy 
egységes rendszerben fogalmazza meg, 
s ennek megvalósításához a reform 
konzekvens folytatását tartja szüksé
gesnek, ki kell, hogy váltsa a társada
lom aktív részvételét a program vég
rehajtásában.

Karácsonyi
munkarend

Az 1987. évi munkaszüneti napok 
körüli munkarendről új rendel
kezést adtak ki. Ennek értelmében 
karácsonykor a naptár szerintitől 
eltérő munkarend lesz: december 
24-én, csütörtökön heti pihenőnap, 
december 27-én, vasárnap munka
nap. A munkanapok áthelyezését 
ki-ki az ünnepek körüli program
jának szervezésénél vegye figye
lembe.

Több a baleset
Baleseti helyzetünk az elmúlt első 

félévben nem a kívánt módon alakult. 
A vizsgált időszakban 8 üzemben tör
tént balesetet vizsgáltunk ki a bázis 
időszak 5 balesetéhez képest. A ki
esett munkanapok tekintetében a bá
zist és a tárgyévet is erősen megnö
veli egy 1985-ben történt baleset, mely 
az idén 128 táppénzes napot követelt.

Az úti balesetek száma is erősen 
megnövekedett, a bázis 3-mal szem
ben 7 balesetre emelkedett.

Az úti balesetek növekedéséből és 
az üzemben történt balesetek vizsgála
tából - mely a legtöbb esetben nem 
tárt fel műszaki .jellegű hiányosságot - 
arra lehet következtetni, hogy az em
beri tényezők a balesetek fő kiváltó 
okai. A figyelmetlen, kapkodó munka
végzés, az idegesség, illetve a köz
lekedésben ily módon való részvétel 
tükröződik az adatokban.

Negatívum még, hogy míg az elmúlt 
három évben nem volt csonkulásos 
balesetünk, addig az idei évben a 
csomagolásban történt egy.

Az elmúlt két nyári hónap - június, 
július — javuló tendenciát mutatott, 
mivel csak egy úti baleset történt. Ez 
a tény is azt mutatja, hogy a szabad
ságok, a pihenés jó hatása a balese
tek számának csökkenésére is kihat.

Az elkövetkező időszakra is őrizzük 
meg e jó tendenciát, a körültekintőbb, 
figyelmesebb munkavégzés testi épsé
günk kulcsa legyen.

Szedeli György

Változás 
a táppénzre 

vételben
1987. szeptember 1-jétől a Pécsi 

Dohánygyár üzemorvosa is megkapta 
a táppénzre vételi jogot. Minden olyan 
gyári dolgozónak, akinek pécsi körzeti 
orvosa van, betegség esetén az üzem
orvosi rendelőben kell jelentkeznie 
táppénzre vétel végett. Az üzemorvos 
a járóbetegeket veheti táppénzre. Ha 
egy dolgozónak nagyon magas láza 
van, vagy hány, hasmenése van, tehát 
fekvőbeteg, akkor a körzeti orvost kell 
kihívni és míg az illető fekvőbeteg, ad
dig a körzet tartja táppénzen, de ha a 
beteg már nem fekvő, de még munka- 
képességét nem nyerte vissza, akkor 
a körzeti orvos átadja táppénzre az 
üzemorvosnak, vagy az üzemorvos fek
vőbeteggé vált betegét adja át a kör
zeti orvosnak táppénzre. Természetesen 
továbbra is táppénzen tartó szakrende
lések a következők: nőgyógyászat, fül- 
orr-gége, urológia, fogászat, bőrgyó
gyászat, sebészet. Ezen helyekre a dol
gozók beutaló nélkül, csak személyi 
igazolvánnyal mehetnek és az illető 
szakrendelés tartja őket táppénzen 
gyógyulásukig.

Dr. Varga Éva
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Pécsi Ipari Vásár

a Dohánygyárnak

A Dohánygyár méltó akart lenni hír
nevéhez és ennek megfelelően gondo
san előkészített termékbemutatóval és 
a múlt bemutatásával készült a Pécsi 
Ipari Vásárra.

De vajon, hogy készült a város ve
zetősége és a vásárigazgatóság?

Már évekkel ezelőtt úgy tűnt, hogy a 
megszokott hely — a Köztársaság tér — 
kicsi ahhoz, hogy a kiállítók igényéit 
kielégítse. Mivel itt bővítésre nincs le
hetőség, így felmerült, hogy célszerű 
lenne más területre helyezni az ipari 
vásárt. Hosszas vita előzte meg, amíg 
eldőlt, hogy Uránvárosban az Úttörő
ház környékén, a Szabadidő parkban 
és ezek közelében elhelyezkedő isko
lákban - a Komarov Gimnáziumban és 
a Testnevelési Általános Iskolában - 
kell színhelyet adni e rangos esemény
nek. A Dr. Veress Endre út egy részét 
lezárták a forgalom elől, így jó széles 
és tágas teret nyertek a beépítésre.

De ugyanakkor ez ketté is osztotta 
a vásár területét. A megosztáshoz még 
az is hozzásegített, hogy a TASI kívül 
esett ezen a zónán, sőt még a Sport- 
csarnokba is jutott kiállító. Röviden: a 
100. évfordulót ünneplő vásár ünnepi 
hangulata kissé „kesernyésre" sikerült.

Milyenek voltak korábban a vásárok 
és hol volt azoknak a helyük? Ezt meg
tudhatjuk „A Pécsi Vásárok ‘története" 
c. kiadványból, melyet Bezerédi Győző 
állított össze. Ismertetőül álljon ftt né
hány szemelvény és jellemző:

„Az országossá terebélyesedett kiállí
tást 1888. augusztus 11-én nyitotta meg 
Széchenyi Pál földművelésügyi és ke
reskedelmi miniszter. Az első kiállítás 
helye a Dischka Győző u. és a Kert ut
cák által határolt terület volt, melynek 
központja a tornacsarnok (ma fogá

szati klinika) és a mellette álló Nyári 
Színkör, iiletve a tornatér volt, amely
hez ipari-csarnokot építettek még."

Mi jellemezte a múlt századi 
kiállítást? Természetesen az akkori me
zőgazdasági és ipari fejlettségi szint
nek megfelelő termékekkel voltak jelen, 
s e mellett még az élő állatokat is 
meg lehetett találni (lovak, szarvas- 
marhák, juhok, baromfi stb.). Voltak 
mezőgazdasági termények, élelmisze
rek, aztán egyéb ipari termékek: 
agyag, bőr, üveg, fém, fa, papír, bútor 
és hangszerek. A látogatók száma elér
te a 70 ezret.

Ezt a kiállítást 1907-ben követte 
újabb: a Pécsi Országos Kiállítás, me
lyet igen nagy körültekintéssel szervez
tek meg. A vásári Szervezőmunka és 
Végrehajtó Bizottság elnöke Zsolnay 
Miklós lett, aki nem sajnált sem pénzt, 
sem energiát, sem időt, hogy sikerre vi
gye a kiállítást, ezért fővédnöknek fel
kérte Frigyes főherceget és Izabella 
főherceg asszonyt. A védnökök sorá
ban több miniszterelnök és az ország 
tekintélyes főurainak nevei szerepeltek.

Ez az országos kiállítás május 15-én 
nyitotta meg kapuit és október 15-én 
zárt be. Ez több volt mint vásár és ki
állítás. Gazdag kulturális és sport- 
programokat rendeztek, különböző té
mákban konferenciákat tartottak ez idő 
alatt. így a város idegenforgalma ezen 
a nyáron jelentősen megnövekedett.

Hol volt az Országos Kiállítás? A 
vasútállomástól a Zsolnay-szoborig ter
jedt (a szobor leleplezése 1907 októ

bér 13-án történt). A vásár főbejárata 
a mai Mártírok útja és Szabadság út 
kereszteződésében volt.

Ez volt a legnagyobb és leghosszabb 
ideig nyitva tartó pécsi vásár, melyet 
sokáig emlegettek a helybéliek. Ezt kö
vette a két háború között 1936-ban 
megrendezett Pécsi Ipari Bemutató Ki
állítás és Vásár, mely 9 napig volt 
nyitva.

A felszabadulás után első ízben 
1947-ben rendeztek Pécs városában is
mételten kiállítást, majd ezután 22 
éves szünet következett, 1969-től pedig 
megszakítás nélkül, kétévenként törté
nik a Pécsi Ipari Vásárok megrendezé
se. (A Köztársaság téren és ekkor kez
dődik a számozása is.) Most tartunk a 
11. PlV-nél, új színhellyel és közel 200 
résztvevő vállalattal és intézettel.

Mi jellemezte az idei vásárt? A ki
állítók nagyobb igényességgel készítet
ték el saját standjukat, áruik bemuta
tása színvonalasabb volt. De kissé szét
szórt és áttekinthetetlen a kiállítók el
helyezése, valamint a nagy hőség, a 
látogatók és kiállítók kedvét szegte 
egyaránt. A mi vállalatunk egy önálló 
termet rendezett be, igen esztétikusán 
bemutatva a termékeinket. Az Ipari 
Reklám értékelő zsűrije dicsérettel illet
te a kiállításunkat, bár az első díjat 
nem a Pécsi Dohánygyár kapta. Be
mutattuk itt valamennyi termékünket 
és büszkén propagáltuk, hogy a 100 
mm hosszúságú cigarettáink füstszűrő
jében „C" vitamin található.

M. T. J

Dicséret
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Puska
Ferencné

Szép hagyomány vállalatunk történe
tében, hogy hogy a nyugdíjkort elérő 
dolgozóinknak felelevenítsük az itt töl
tött éveket. Most én kaptam e meg
tisztelő feladatot, hogy a gyártási osz
tály gépvezető-gépmesterével, Puska 
Ferencnével elbeszélgessek.

— Panni, a tőled megszokott sze
rénységgel, kissé meghatottan tettél 
eleget kérésemnek. Kérlek, mondj vala
mit arról, hogy hogyan is kerültél a 
Pécsi Dohánygyárba?

— A Földműves Szövetkezet könyvelő
je, majd a Szikvízipari Vállalat értéke
sítési ügyintézője voltam, amikor a vi
déki telephelyeket megszüntették. Hat 
hétre állás nélkül maradtam, majd a 
munkaerőközvetítő közvetített a Pécsi 
Dohánygyárba 1955. június 9-én. Ne
héz volt bekerülni, bizonyítja, hogy a 
kiközvetített 5 fő közül egyedül engem 
vettek fel. Rövid idő alatt nagyon 
megszerettem a gépeket, ez adott erőt 
a háromműszakos munkához, és ahhoz, 
hogy jelentkezzem az első alkalommal 
beindított kihelyezett felnőtt dohányfel
dolgozó szakmunkás tanfolyamra.

- Magasak voltak a követelmények 
a szakmunkásképzőn? A családi terhe
ket ki vette át?

— A négy polgári elvégzését köve
tően könyvelői tanfolyamon vettem 
részt. Sok év telt el. A szakmunkás- 
képző tanfolyam szakmailag nagyon 
közel állt hozzám, bár némileg meg
nehezítette az a tény, hogy 42 éves 
voltam, amikor befejeztem a tanfolya
mot. A 17 éves fiam büszke volt rám, 
a közvetlen munkahelyi vezetőim le
hetőséget adtak, hogy kapcsolt mun
kakört lássak el: gépvezetői munkakör 
mellett gépmesteri feladatokat is ellá
tok.

- Anyagi, erkölcsi elismeréseddel 
elégedett voltál?

- Véleményem szerint a végzett 
munkám arányban állt a részemre ki
fizetett bérrel. Az anyagi elismerés 
mellett erkölcsileg is elismertek: három 
alkalommal kaptam vállalati kiváló dol
gozó, 1985-ben miniszteri kitüntetést, 
és igen megható dolog volt számomra, 
amikor a vállalat alapításának 75. év
fordulója tiszteletére rendezett ünnep
ségen a „Pécsi Dohánygyárért" okleve
let vehettem át.

- Tudomásom szerint azok közé tar
tozol, akik munkájuk mellett szívesen 
végeznek társadalmi tevékenységet.

— Valóban, a munkásmozgalomban 
1950 óta veszek részt, párttag 1973 óta 
vagyok, voltam bizalmi, majd az SZB 
nőfelelőse és 10 éven keresztül népi ül
nök, jelenleg a pártszervezet informá
ciós felelőse vagyok.

- Közvetlen munkahelyi vezetőidről, 
munkatársaidról, szeretném, ha véle
ményt mondanál.

Mosolyogva válaszol:

- Volt már egypár főnököm, Jászai 
Karcsi bácsival kezdve, majd Kajcsa 
Lacival, Bérezési Erzsivel, Takács Sanyi
val, Keresztes Jóskával folytatva a fel
sorolást. Soha nem volt a vezetőimmel 
semmi problémám. Igaz, előfordult a 
szakszervezeti munkám alatt, hogy vi
tatkoztunk, de végül is sikerült megol
dani a dolgokat. Igazgatóm is volt 
egy pár az eltöltött 32 év alatt: Lacz- 
kó, Bordács, Perlaky elvtársak, és végül 
Irimi elvtárs. Az ő irányítása alatt fej
lődött legtöbbet gyárunk, és ezt a fej
lődést talán én tudom legkonkrétabban 
lemérni.

- Pár mondatot ha beszélnél arról, 
hogy várod-e a nyugdíjaztatást?

- Az utóbbi időben egy kicsit nehe
zebb a munkát elvégezni, ehhez most 
hozzájárult ez a rendkívül meleg idő
járás is. Meghatottan gondolok az itt 
töltött évekre. Szép terveim vannak - 
bár a fiam még nem nősült meg -, 
a férjemmel, aki a MÉV nyugdíjasa, 
még többet leszünk kint a Cserkúton 
lévő lakható kis házunkban, ahová 
most is gyakran kijárunk. A szabad, 
jó levegő oldja a fáradtságot, és végre 
szabadabban, könnyebben élhetünk.

— Végezetül a munkatársak, a veze
tők, és a magam nevében megköszö
nöm Neked a cigarettagyártási osztá
lyon eltöltött 32 évet, a lelkiismeretes, 
igen becsületes munkádat, és kívánok 
hosszú, boldog, nyugodt nyugdíjas 
éveket!

Franciszti
Elemér

Belépve a gyár kapuján, valameny- 
nyien találkozunk vele, hol a portásfül
kében - hol kint állva, jellegzetesen 
hátratett kézzel, szépen őszülő fejével 
Franciszti Elemérrel, vállalatunk va
gyonőrével, portásával, aki most július 
31-ével nyugdíjba vonult. Ebből az al
kalomból kértem egy rövid beszélge
tésre.

Nyugotszenterzsébeti földije volt az 
akkori munkaügyes, Kovács Árpád, aki 
által bekerült a vállalathoz. 18 éves 
becsületes helytállását bizonyítja, hogy 
környezetéből szinte mindenki kicseré
lődött. Ennek okairól faggatom:

— Főleg a kezdeti szakaszban gon
dot okozott, hogy sok emberrel volt 
dolgom, az új emberek megismerése, 
a vagyonőrökre háruló összetett fel
adatok nehezítették a munkát. Akkori
ban nekünk (Tellett az új dolgozókat, 
kilépőket kísérni, a bérleteket besze
rezni, a bejárások során éjjel-nappal 
minden órában ellenőrzőórákat kellett 
állítanunk.
- Változott-e ez a munkamódszer az 

utóbbi években?
- ilgen, jelentős változások következ

tek be a munkavégzés, a bérezés vo
natkozásában egyaránt. Az, hogy kö
rülöttem mindenki több alkalommal ki
cserélődött, részben annak tudható be, 
hogy alacsony volt a portások, vagyon
őrök bére. Ezt az utóbbi évek bérfej
lesztésével sikerült normalizálni.
- Meséljen egy kicsit önmagáról,

— A polgári iskolát családi okok 
miatt abba kellett hagynom és 1950- 
ben szíjgyártó szakmunkásbizonyít- 
ványt szereztem. Szülőfalumban a ta
nácsnál nyilvántartói, kihelyezett be
gyűjtési, nyersanyag átvevői, felügyelői 
munkaköröket láttam el.

(Folytatás az 5. oldalon)
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Folytatás a 4. oldalról)

- Társadalmi tevékenységéről is 
mondjon valamit.

— A munkásmozgalomban 1958 óta 
veszek részt, 1959 óta vagyok párttag. 
1960—1965. között a Nagypeterdi Tsz- 
nél párttitkári funkciót töltöttem be.

Kérem, beszéljen a családjáról.

- Elváltam, 77 éves édesanyámmal 
élek. Jó dolog az, ha lejár a szolgálati 
idő, aggódó szeretettel vár haza. Van 
egy húgom, aki Szigetváron pedagó
gus.

- Hogyan késiül a nyugdíjra?

— Túl egy nehéz műtéten, jelenleg 
fizikai munkát nem végezhetek, a ház 
körüli teendőket is abba kellett hagy
nom. A szombati jégverés mindent el
vitt, oda lett a sok fáradozás, befek
tetés, amit édesanyámmal együtt vé
geztünk.

- Mit tart legfontosabbnak a mun
kában?

— A reá bízott feladatot mindenki 
becsülettel lássa el és ez a portaszol
gálatnál is nagyon fontos, hisz fő fel
adat a társadalmi tulajdon védelme.

A feketét kortyolgatva elmondja, 
hogy a konyakot már előbb megitta. 
Csodálkozásomra huncut mosollyal fdjy- 
tatja: 5 évvel ezelőtt, azóta nem 
iszom ...

Ez a jó humor jellemzi Franciszti Ele
mért és mi csak valamennyien azt kí
vánhatjuk, hogy ilyen jó kedvűén, fő
leg jó egészségben töltse nyugdíjas 
éveit!

Bertram Gáborné

Találkozó nyugdíjasainkkal

Szakszervezeti bizottságunk a ha
gyományoknak megfelelően 1987. július 
23-án tartotta meg a nyugdíjastalálko
zót.

Már három óra előtt gyülekeztek 
nyugdíjasaink az ebédlő előtt. Rekkenő 
hőség, álldogálás, türelmetlenkedés. - 
Mi történhetett, ilyen még nem volt, 
hogy nem lehet bemenni az ebédlőbe? 
Kellemes meglepetés várta nyugdíja
sainkat. A lassúságot az indokolta, 
hogy a vásárlási utalványt és az aján
dékcsomagot egyenként adták át a 
szakszervezet és a vállalat vezetősége 
részéről.

Lassan megtelt a terem, a terített asz
taloknál egy szék sem maradt üresen, 
- volt aki a barátnőjét, volt, aki az 
unokáját hozta el magával. A találko
zón a vállalat részéről osztályvezetők is 
részt vettek. Mindenki örült egymásnak,

fittyet hányva a kánikulai melegnek, 
mindenkinek jó kedve volt.

A szakszervezet nevében Balogh Jó- 
zsefné, a vállalat vezetősége nevében 
Irimi Sándor igazgató köszöntötte a 
megjelent vendégeket. Igazgató elvtárs 
tájékoztatta nyugdíjasainkat a vállalat 
első féléves eredményéről — a terme
lés hatékonyságáról -, az új termé
keink piaci igényéről és a jövő évi 
fejlesztésekről.

Befejezésül azt kívánta, hogy jövőre 
is ilyen szép számmal vegyenek részt 
a nyugdíjastalálkozón, és hogy ha
sonló jókat tudjon mondani vállala
tunkról.

A 110 meghívott közül 93 fő jött el. 
A járóképtelen nyugdíjasainknak az 
ajándékokat kivitték a lakásukra. A 
résztvevők közül a legidősebb nyugdí
jas 83 éves volt. Balogh Attiláné

Testvérlapjaink írják
Az „Egri Dohánygyár” lapjában ol

vastuk: Május 21-én a vállalatnál volt 
Duschek Lajosné, az MSZMP KB tagja, 
a Magyar Nők Országos Tanácsának 
elnöke. A béke és barátság hónap al
kalmából a szivarelőkészítési osztályon 
munkásgyűlést tartottak. Duschek La
josné méltatta a békehónap jelentő
ségét. Vannak még tartalékaink - 
mondta —, fegyemezetten kell dolgoz
nunk, hiszen szebb és jobb életet aka
runk és ennek az a feltétele, hogy tar
tós maradjon a béke. Ezek után Du
schek Lajosné átadta az Országos Bé
ketanács emlékplakettjét a „Kossuth 
Zsuzsa" szocialista brigádnak, kik ma
gatartásukkal, munkájukkal a legtöb
bet tettek a béke megőrzéséért. - A 
munkásgyűlés befejezése után a bri
gádtagok még hosszan elbeszélgettek 
a vendéggel a vállalat, a brigád éle
téről, munkájáról,

Az Egri Dohánygyár - a hagyomá
nyoknak megfelelően, ez évben is 
„Mama-baba találkozót" szervezett. Az 
üdítők és sütemények fogyasztása köz
ben a kismamák egymással és a vál
lalat képviselőivel, munkatársakkal 
hosszasan elbeszélgettek. - A gyerekek 
élvezték az új környezetet, a tágas te
ret, futkároztak, ismerkedtek egymás
sal.

*

- A vállalat 1987. októberében ün
nepli fennállásának 100. évfordulóját. 
Az ünnepségsorozat lebonyolítására, 
szervezésére még 1986-ban operatív 
előkészítő bizottság alakult. - A rendez
vény megnyitására 1987. október 23-án 
kerül sor. Ezt a napot előre ledolgoz
zák, október 10-én, s így biztosítható 
lesz a meghívottak megjelenése, rész
vétele.

A tervezett program teljes időszaka 
alatt kiállítások láthatók a Kölcsey 
Művelődési Központban. Sátán füstje 
címmel a pécsi Janus Pannonius Mú
zeum és a Déry Múzeum anyagából 
dohányzástörténeti kiállítás lesz, de 
látható majd a gyár cigarettagyűjte
ménye is. Ezeken kívül gyártörténeti 
kiállítás, fotókiállítás, szocialista brigá
dok bemutatása mellett non stop vi
deofilmvetítésre is sor kerül, mely a 
Debreceni Dohánygyár jelenét mutat
ja be.

A rendezvénysorozat első napján a 
vállalat udvarán emlékkőavatással ve
szi kezdetét a 100 éves évforduló meg
ünneplése. Az ünnepélyes megnyitót, 
jubileumi ünnepséget, sajtótájékoztatót 
a Kölcsey Művelődési Központban ter
vezik megtartani.
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Az adóreformról
Az elmúlt hónapokban több fontos 

döntés született az adóreformmal kap
csolatosan. Az MSZMP KB 1986. no
vember 20-i határozatában, majd az 
1987. július 2-i állásfoglalásában az új 
vállalati adórendszer és a lakossági 
személyi jövedelemadó 1988. január 
1-jei bevezetése mellett foglalt állást.

A kormány ez év február 26-1 ülésén 
határozatot hozott az adó- és árreform 
feltételrendszeréről és jóváhagyta az 
egységes adószervezet létrehozásáról 
előterjesztett javaslatot.

Az új adóapparátus (az Adó- és 
Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal) 1987. jú
lius 1-jével már fel is állt, annak elle
nére, hogy az adóreformra vonatkozó 
végleges döntés csak az országgyűlés 
szeptemberi ülésétől várható. A Minisz
tertanács a létrejött - önálló hatáskö
rű, központi irányítású, kellően gépesí
tett, megtelelő képesítésű és felkészült
ségű szakemberekoől álló — adóhiva
taltól az aaómoral és az adóigazgatás 
hatástokának javulását, az egyseges 
jogalkalmazást várja.

Az utóbbi hetekben számtalan elő
adást, vitát hallottunk a reformról. Az 
előadók véleménye megoszlik, két tá
bor alakult ki. Vannak, akik a változ
tatás ellen foglalnak állást, de jóval 
többen - ész érvekkel, a jelen állapot 
bemutatásával - a változtatás szüksé
gességét hangsúlyozzák. Úgy látom, 
egyre nő azoknak a tábora, akik egyet
értenek azzal, hogy a gazdaság műkö
désében kialakult kedvezőtlen folyama
tok miatt szükségessé vált az ár, adó és 
támogatási rendszer összefüggő módo
sítása, amelynek következtében a ter
melő szféra működési feltételei gyö
keresen átalakulnak. Olyan irányba 
kell módosítani a vállalatok gazdasá
gi környezetét, szabályozási feltételeit 
- hangoztatják a reform hívei -, hogy 
termelési, fejlesztési, elosztási döntései
ket alapvetően a nyereségérdekeltség 
motiválja.

Országunk egyensúlyi helyzete min
den eddiginél nagyobb követelménye
ket állít és határozottabb cselekvési 
programot követel a gazdaságpolitiká
tól. Új, tartós közgazdasági szabályo
zókra van szükség. Olyanokra, amelyek 
révén:

— fokozatosan megszűnnek az indo
kolatlan termelési és fogyasztói támo
gatások;

— érdemi változás történik az erő
források értékelésében, racionálisabbá 
válnak az élő- és holtmunka egymás
hoz viszonyított költségarányai;

— a tiszta jövedelem növekvő részben 
a végső felhasználás, ezen belül a fo
gyasztás szférájában realizálódik;

— erősödik a költség- és nyereségér
dekeltség;

— jelentősen csökkennek a termelő 
szféra jövedelmeit terhelő közvetlen ki
adások.

A fenti célok csak olyan feltételek 
(szabályozók) mellett valósíthatók meg,

melyek nem sértik a versenysemleges
ség elvét, növelik a vállalatok szabad
ságát gazdálkodási döntéseiben és az 
átlagosnál kedvezőbb feltételeket te
remtenek a tartósan jól gazdálkodó, 
magas jövedelmezőségű vállalatok fej
lődéséhez.

Igen lényeges követelmény, hogy 
olyan közgazdasági szabályozók beve
zetésére van szükség, melyek már a 
hatálybalépésüket követő hónapokban 
beindítják az eredményes kibontakozási 
folyamatot. E kibontakozás fő útjaként 
csakis a termelési szerkezet átalakítá
sa, a világgazdasági változásokhoz 
való alkalmazkodás felerősítése, a mű
szaki fejlődés meggyorsítása képzelhe
tő el.

A piaci viszonyokhoz való megfele
lőbb alkalmazkodás szükségessé teszi 
az élelmiszergazdaságban az árrend
szer rugalmasságának fokozását, az 
ármechanizmus, az árformák módosí
tását. A tervezett reform hatással lesz 
a termelői és a fogyasztói árszintre is. 
A cél az, hogy a két ár szorosabban 
kapcsolódjon egymáshoz.

A célok elérése a termelő szférában 
a jövedelemközpontosítás mértékének 
csökkentését, a tiszta jövedelem szer
kezetének erőteljes változtatását igény
li. A tervezett adóreform hatására az 
adók közül több megszűnik, továbbá 
jónéhány mérséklődik. Ennek következ
tében a jelenlegi sokcsatornás adó
rendszert egy néhány adóelemből álló 
jövedelemszabályozási rendszer váltja 
fel, melynek középpontjában a nyere
ségnek a mainál érezhetően alacso
nyabb mértékű adóztatása áll. Az el
gondolások szerint a változások hatá
saként a realizált (csökkent mértékű) 
nyereség fele ezentúl a vállalatoknál 
maradna, míg eddig a nyereségnek 
csak a 10 százalékával rendelkeztek.

A vállalatok tisztánlátását, gondolko
dását, gazdálkodását segítené annak 
az elképzelésnek a valóra válása is, 
hogy a jövedelemszabályozás új mo
dellje egyszerűbb, áttekinthetőbb len
ne, mint a jelenlegi. A vállalati forrá
sok elkülönült szabályozásának eltörlé
sével mód nyílna arra, hogy a gaz
dálkodók szabadon döntsék el, mire 
költik a pénzüket. Ezzel egyidejűleg a 
pénz „pántlikázása" is megszűnne.

A lakossági adórendszer is reformra 
érett, ugyanis önmagában is ellent
mondásos és igazságtalan. A jelenlegi 
szabályozók eltérően kezelik a külön
böző tevékenységeket és szektorokat, 
nem biztosítják a jövedelmekkel ará
nyos közteherviselést. Ez a főmunkaidő 
leértékeléséhez, teljesitményvissza tar
táshoz vezet, előnyben részesítve az 
elaprózott forrásokból való jövedelem- 
szerzést. Ezen fogyatékosságok mielőb
bi felszámolása indokolt és szükségsze
rű. Ennek orvoslásaként tervezi a kor
mány bevezetni az ún. személyi jöve
delemadót.

A személyi jövedelemadó bevezeté
sének célja egyrészt a lakosság jöve

delmeinek egységes kezelése, másrészt 
a vállalati adóbevételek csökkenésének 
ellensúlyozása. Alapelvként fogalmazó
dott meg, hogy minden jövedelemmel 
rendelkező állampolgár adózzék, min
den adóköteles jövedelem összevonás
ra kerüljön és (így) együttesen képez
zen adóalapot.

Az említett elképzelések megvalósu
lását a személyi jövedelemadóval 
egyidejűleg bevezetésre kerülő általá
nos forgalmiadó biztosíthatja. Ez utób
bi adónem nem tesz különbséget a 
gazdálkodók között szervezeti, tulaj
donjogi, tevékenységi hovatartozásaik 
szerint; következetesen mentesiti a ter
melő felhasználást a forgalmi adótól; 
a biztonságos adóbeszedést a mainál 
versenysemlegesebb feltételek között 
valósítja meg.

Az előzőekben említett két adónem 
fő vonalaiban már kirajzolódott. Bizo
nyos részkérdések, egyes elemeik azon
ban még mozgásban vannak. A jelen
leg folyó széles körű társadalmi viták 
eredményeként fog a végleges döntés 
megszületni. Remélhetőleg a társadal
mi közmegegyezés alapján kialakításra 
kerülő szabályozók mindnyájunk érde
két fogják szolgálni.

Számolni lehet (kell) azzal, hogy az 
adó- és árreform a gazdaságpolitikai 
célokkal összhangban átrendezi a vál
lalati jövedelmi pozíciókat. Az átlagos- 
náljövedelmezőbb, hatékonyabb válla
latok jövedelmi helyzete, fejlesztési le
hetősége a mainál kedvezőbb lesz, míg 
az átlag alatti teljesítményt nyújtóké 
részben vagy egészben romlani fog.

A személyi jövedelemadó-rendszer 
hatást fog gyakorolni a lakosság jöve
delmi viszonyaira. A jelenlegitől eltérő 
elvek alapján és nagyobb mértékben 
adóztatja a lakosság jövedelmét. A 
főállásból származó kereseteknél az 
adórendszer bevezetésének pillanatá
ban az adó jövedelemcsökkentő hatá
sát az állami vállalatoknál a munkál
tatók a keresetek felbruttósításával, 
azaz a bérek megemelésével kivédik. 
Ebből következően a munkavállalók 
főállásból származó nettó jövedelme 
nem lesz kevesebb, mint a jelenlegi 
rendszerben. A több forrásból (pl. fő
állásból, mellékfoglalkozásból, tisztelet
díjból stb.) jövedelemmel rerfelkezők 
esetében azonban a nettó j, vedelem 
- a nagyobb összegű adó miatt - ál
talában csökkenni fog. Az így kelet
kező többletbevétel (adó) fogja rész
ben fedezetét képezni a megemelt 
csaldái pótléknak, a különböző, na
gyobb összegű társadalmi juttatások
nak.

Górván János,
az Adó- és Pénzügyi Ellenőzési Hivatal

B. m.-i Igazgatóságának vezetője
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Tyúkkergetés, sörvágta

Juliális a Malomvölgyi tónál
Az utóbbi években rendszeresen 

megrendezésre kerül a már-már ha
gyományosnak nevezhető vállalati tö
megsportnap a Malomvölgyi tónál. A 
A szakszervezet, a KISZ és az MHSZ 

által közösen szervezett egynapos ren
dezvény jó hírben áll a dolgozók kö
rében.

A rendezőknek évek óta nincs köny- 
nyü dolguk az időpont megválasztása
kor. Gmk-műszakok, leállás, szabadsá
golások, kerti munkák miatt nehéz 
megfelelő alkalmat találni. Tavaly pél
dául a leállás miatt sok tmk-dolgozó 
nézhetett szomorúan a gyár előtt 
gyülekező vidám társaságra. Ezért dört 
töttünk úgy, hogy az idén leállás után 
és szombat helyett vasárnapi napra je
löljük ki a rendezvény időpontját.

Talán az elmúlt évek juniálisai ked
vező visszhangjának, talán a gyönyörű 
időnek, esetleg a szerencsés időpont
nak köszönhető, hogy július 12-én reg
gel a tó mögötti tisztáson rekord lét
számmal vehette kezdetét a dohány
gyári dolgozók családi juliálisa. A 
gyár elé érkező autóbusz pillanatok 
alatt megtelt. A kertvárosi megállónál 
felszállók már a lépcsőre szorultak.Töb
ben érkeztek gépkocsival és szerencsé
re a kertvárosiak nagyrésze a kellemes 
reggeli hat kilométeres sétát választot
ta bemelegítésül.

üde zlödövezet, ragyogó idő, kelle- 
gyülekező vidám társaságra. Ezért dön- 
meleg szendvics fogadta a több mint 
kétszáz érkezőt. A pihenőpadok, aszta
lok egy szempillantás alatt megteltek, a 
fűre plédek kerültek, a két pálya is be
népesedett a mérkőzésre melegítő já-

r tékosokkal.
Röviddel ezután öt csapat részvéte

lével kezdetét vette a vállalati kispá
lyás labdarúgó-bajnokság. Tavasszal 
szerda délutáni időpontokon ugyan el
kezdődött az osztályok közötti verseny, 
de különféle nehézségek miatt félbe
maradt. Így most itt egy nap leforgá
sa alatt dőlhetett el körmérkőzéseken 
a bajnokság sorsa. Két pályán szinte 
megállás néJkül, egész nap folytak a 
kétszer 15 perces mérkőzések. A ver
senybíróság nem vette szigorúan a já
tékosok igazolását, így egy-egy osztály 
csapatában vendégjátékosként család-

. tagok, gyermekek és azóta „idegenbe 
szakadt" dolgozóink is pályára léphet
tek.
Az eredmények:
I. pálya:

TMK-Anyag o. II. 0-3, TMK-Szerviz 
1-1, Anyag ll.-Anyag I. 2-3, Anyag II.- 
Szerviz 2-5, Filter—Szerviz 0-0.
II. pálya:

Filter-Anyag o. I. 2-2, Anyag o. II.- 
Filter 0-0, TMK-Filter 0-1, TMK-Anyag I. 
3-5, Anyag l.-Szerviz 0-1.
Helyezések:

Szerviz 6 pont 7- 3
Anyag o. I. 5 pont 10- 8
Filter 5 pont 3- 2
Anyag o. II. 3 pont 7- 8

TMK 1 pont 4-10

A bajnokcsapat a pezsgőt helyben 
fogyaszthatta, a fődíjat - a futball- 
labdát viszont egy későbbi időpontban 
veszi majd át. Még a futballnál ma
radva, női mérkőzéseket is terveztünk, 
a meghívott vendégcsapat azonban 
nem érkezett meg. Sebaj, akadtak vál
lalkozó szellemű hölgyek a gyári dol
gozók és gyermekeik sorában, így a do
hánygyári hivatásosok és a lelkes újon
cok vegyes csapatot alakítva remek 
hangulatú mérkőzést játszottak. Nem
csak a futball volt az egyetlen cseme
ge ezen a napon. A rendezők népes 
gyermekseregre számítottak és ennek 
megfelelően számtalan gyermekjáték, 
vetélkedő szerepelt a programban. Egy 
kissé mégis meglepődtünk, amikor 
mindjárt az első meghirdetett játékra 
közel ötven gyerek sereglett össze.

Megállás nélkül, fáradhatatlanul ver
sengtek egész nap a különféle apró dí
jakért, csokoládéért, cukorért, végül 
már egy-egy szem kockacukorért is. 
összemérték erejüket futásban, kötél
húzásban, csokoládéevésben, lufifújás
ban, zsákbafutásban. Versenyt hor
gásztak, célbadobáltak, tyúkot kerget
tek és még sorolhatnám, hogy mi min
dent játszottak. Igazi gyermek-paradi
csom volt ez a nap.

Beiskolázási segély
Jól tudjuk mindannyian, akiknek is

koláskorú gyermekeink vannak, hogy 
ilyenkor nyár végén, ősz elején mek
kora tehertételt jelent pénztárcánknak 
gyermekeink iskolába indítása.

Az is köztudott, hogy a gazdasági 
életünkben bekövetkezett változások 
szorításában a kiskeresetű nagycsalá
dosok és az egyedülállók azok, akik 
számára nagyobb ez a tehertétel. Évek 
hosszú sora óta a vállalat beiskolázási 
segélyek juttatásával igyekszik enyhíte
ni ezeken a gondokon.

A tények ismeretében, anyagi lehe
tőségeinket mérlegelve az szb segélye- 
gélyelosztási javaslatot dolgozott ki. Ezt 
megelőzően egy közvéleménykutatást és 
felmérést készítettünk.

Mielőtt rátérnék javaslatunk lénye
gére, néhány fogalmat mindenképpen 
tisztázni kell.

Mi a beiskolázási segély?
A nevében is benne van: segély, 

amely akkor tölti be a szerepét, ha va
lójában oda kerül, ahol szükség van rá.

Mit értünk nagycsaládoson?
Azokat a szülőket, akik három vagy 

több, önálló keresettel nem rendelke
ző iskoláskorú gyermeket nevelnek. 
(Óvodástól az egyetemistáig.) Példán 
keresztül minden fogalom érthetőbb, 
tehát néhány példát nézzünk.

1. A szülők három gyermeket nevel
nek, közülük a legidősebb 17 éves, 
most végezte el a szakmunkás iskolát. 
Szeptember 1-ig munkába kell állnia.

Az éppen nem futballozó felnőtteket 
már egy kissé nehezebb volt versenyre 
buzdítani. Ennek ellenére sikere volt a 
testmozgással egybekötött sörvágtának 
Csoda, hogy a kötél egyben maradt, 
mert szinte egész nap kicsik, nagyok 
többen, kevesebben markolták, húzták, 
erejüket próbára téve. Fergeteges si
kere volt a legújabb párizsi divatot 
felvonultató női és férfi divatbemutató
nak is. Az ellenkező nemek zsűriztek. 
Meg kell mondani, hogy a férfiak fan
táziája, mozgása, a modellel valb azo
nosulása messze felülmúlta a nők te
hetségét . ..

Hogy mennyire jól sikerült nap volt1? 
Este öt órakor még szinte senki nem ké
szült hazaindulni. Hat óra tájban elő
ször a rendezők kezdtek pakolni, mivel 
többen egy-két éves gyermekükkel jöt
tek el.

Köszönet a lelkes szervezőknek: 
Schlitt Istvánnak, Puskás Ferencnek, 
Marton Lászlónak, Longauer Rozáliá
nak, Szabó Tibornak, Hirczl József gép
kocsivezetőnek, az üzemi konyha dol
gozóinak, Miczák Ferencnek és min
den dolgozónknak, aki az érdeklődé
sével, részvételével megtisztelte rendez
vényünket!

Szöts Rózsa

Ez a család a beiskolázási segély 
szempontjából nem számít nagycsalá
dosnak, hiszen most már csak két 
gyermek beiskolázásáról kell gondos
kodnia.

2. Egy négygyermekes családban 3 
gyermek iskoláskorú, a negyedik is 
fiatal, alig 17 éves, de ő férjhez ment.

Ez a család beiskolázási segély szem
pontjából csak 3 iskoláskorú gyermek ' 
után jogosult.

Kit tekintünk egyedülállónak?
Azt a szülőt, aki egy vagy több is

koláskorú gyermek neveléséről gondos
kodik, nincs vele egy háztartásban lakó 
élettársa.

Őszintén el kell mondanunk, hogy 
mindenfajta segély elbírálásánál az 
egyedül állóság kérdése a legnehezebb 
feladat, hiszen a segélykérő az ada
tok kitöltésénél e tekintetben nem min
dig korrekt.

Elöljáróban ennyit a fogalmakról. Az 
elmondottak alapján bizonyára nagy
vonalakban Önök előtt is kirajzolódott 
javaslatunk lényege.

Vagyis:
- Ne alanyi jogon legyen a beis

kolázási segély elosztva, hanem a se
gély valóban töltse be szerepét, tehát 
a nagycsaládosok és egyedülállók szo
ciális helyzetét is vegyük figyelembe. 
(Oda kerüljön a segély, ahol szükség 
is van rá.)

(Folytatás a 8. oldalon)
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Beiskolázási segély Keresztrejtvény
(Folytatás a 7. oldal iái)

- Az elosztásnál szempont legyen az 
egy főre jutó átlagjövedelem, melynek 
határa 4000 Ft.
- A segélyt egyénileg kérni kell (a 

rendkívüli szociális segély mintájára). A 
segélykérő lapra „beiskolázási segély" 
megjelölés kerüljön.
- Az kérjen segélyt, aki úgy érzi, 

hogy rá van utalva.
- Csak szakszervezeti tag kaphat se

gélyt.
- A segélykérőkről, a segélyben ré

szesítettekről és az elutasítottakról név
sort készítünk, melyet minden munka
hely megkap és kifüggeszt.

Javaslatunkat az 1987. július 21-i 
szb-ülésen a testület megvitatta és el
fogadta, egyetlen pont kivételével. A 
vitatott pont a jövedelem értelmezése 
volt. A testület a jövedelem értelmezé
sének körét leszűkítette. A segélyek el
bírálásánál a testület állásfoglalását a 
bizottság figyelembe veszi.

A javaslat várható eredménye: egy 
főre magasabb összegű beiskolázási 
segély adható, a segélyt a rászorulók 
kapják, és az elosztás tárgyilagosabb 
lehet. Ez utóbbi sem elhanyagolható 
körülmény, hiszen a segélyezésre for
dítható összeg nem ajándék, hanem 
mindannyiunk munkájával megterem
tett pénzeszköz.

Balogh Józsefné

Humorsarok
Egy férfi elmegy a rendőrségre és be

jelenti, hogy eltűnt a felesége.
— MikŐr tűnt el? — kérdi a rendőr- 

nyomozó.
- Már két hónapja.
- És miért jelenti csak most be?
- Mert azt hittem, hogy álmodom.

*

Dezsőké odamegy a mamájához és 
azt mondja;

/ - Mama kérlek, add ide a kalapá
csodat.
- Minek az neked? - kérdi az any

ja.
- Egy szöget akarok beverni a falba. 
— Azt nem engedem, mert könnyen

ráüthetsz vele az ujjadra.
— Az velem nem fordulhat elő.
- Miért?
- Mert a szöget a Janikának kell 

majd tartani.
*

Egy estén egy kisfiú és egy kislány 
elmereng a csillagos égen.

A kislány megkérdezi a fiút:
— Mit gondolsz, laknak emberek a

csillagokban?
- Hát persze - feleli a fiú. - Nem 

látod, hogy ki vannak világítva?
*

Jánost megszólítja az utcán Péter:
- Hová sietsz?
— A bíróságra —, feleli János.
— Bűnügy?
- Noná, majd az én kedvemért mo

zielőadást tartanak.

Vízszintes: 1. Megfejtés. Gyemekszáj 
(zárt betűk: D, F, O). 14. Fordított 
perc. 15. Betegségből felépülő. 16. Vi- 
tázgató rész! 17. Állami Biztosító. 19. 
Angol film címe volt. 20. A Tisza mel
lékvize. 21. Beleszúr. 24. Verskellék. 26. 
Azonos betűk. 27. Álarcos filmhős. 28. 
Kozmosz. 30. Női név. 32. Számtalan. 
33. Fundamentum. 35. Szendergő. 37. 
Magnetofon betűjele. 38. Ismeretlen 
repülő tárgy. 40. Fafajta. 41. 1049 ró
mai számokkal. 42. Görög betű. 44. 
Afgán főváros. 46. Lám a táviratban. 
47. Kevert gól. 48. Angol szerelem. 49. 
Mezőgazdasági szerszám. 51. Szolmi- 
zációs hang. 52. Hangszerkellék. 54. 
Életet elvesz. 55. Gyermekfalu. 56. A 
„Közös Piac" magyar rövidítése. 58. 
C, N. 59. Feudális adó. 61. Az új 
mértékrendszer rövidítése. 63. Világhí
rű bárkás. 67. Zsóka azonos hangzói. 
69. Idegen hármas. 71. Görög betű. 72. 
Érdek vége. 74. Fizikai fogalom. 77. 
Helyhatározó ikerszó.

Függőleges: 1. Pogánylázadás veze
tője (1046). 2. Baranyai község (ford.).
3. Gombák, moszatok telepei. 4. A Pé
csi Nemzeti Színház tagja (Pálma). 5. 
A lítium vegyjeié. 6. Hódoló. 7. Messze. 
8. Árpád-kori templomáról híres. 9. Ré
sen van. 10. Angol keresztnév. 11. He
gedűhúrok. 12. Idegen tagadás. 13. 
Kék szín. 18. Tág. 22. Régi méltóság. 
23. A megfejtés harmadik része (zárt 
betű: T). 25. ... culpa (én bűnöm). 27. 
Majomfaj. 29. Levesféle. 31. ... Ata - 
kazah főváros. 32. A megfejtés máso
dik része (zárt betűk: E, E, A). 34. Er
dei rágcsáló. 36. Bikaviadal szereplője.

38. Ugyanaz. 39. Hibáztat. 43. Idegen 
tónus. 45. -val franciául (AVEC). 46. 
Igekötő. 50. Német férfinév. 53. Közé
pen fogni! 55. Autóalkatrész. 57. Ka
par. 59. Szájban maradó aroma. 60. 
Keresetem. 62. Folyó Németországban. 
64. Kitüntető fém. 65. Silbak. 66. Szán
dékozni. 68. Adriai sziget. 70. Szirén 
közepe. 73. Ritka férfinév. 75. Állóvíz. 
76. Félszög! 78. Feltételes kötőszó.

Beküldendő a vízszintes 1., a függő
leges 23., 32. sorok helyes megfejtése.

Mivel júliusi lapunkban a rejtvény 
leadási határideje tévesen került le
írásra, ezért a júliusi és augusztusi 
helyes megfejtések beérkezési határ
ideje: augusztus 31. — A fenti két hó
nap helyes megfejtését és a nyertese
ket szeptemberi számunkban fogjuk 
közölni.
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